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Niederschrift 
 
19-008. Sitzung des Jugendhilfeausschusses des Kreises Bergstraße 
 
am Mittwoch, 19.07.2023, 16:01 Uhr bis 16:57 Uhr, 
im Sitzungssaal "Bergstraße" (Raum 3019) des Landratsamtes in Heppenheim, Graben 15 
 
  
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Anerkennung der Sonnenkinder Elterninitiative Handicap e. V. 

als freier Träger der Jugendhilfe nach § 75 SGB VIII 
Vorlage: 19-0744 

  
Punkt 2 Richtlinie zur Förderung der Kinder- und Jugendarbeit im Kreis 

Bergstraße 
  
Punkt 3 Anträge der Wohlfahrtsverbände und freie Träger der Jugend-

hilfe zur Berücksichtigung der Kostensteigerungen in der Kin-
der- und Jugendhilfe gemäß SGB VIII 
Vorlage: 19-0780 

  
Punkt 4 Aufstellung der Vorschlagslisten zur Wahl der Jugendschöffin-

nen und Jugendschöffen für die Amtszeit vom 01. Januar 2024 
bis 31. Dezember 2028;  
hier: Vorschlagslisten Jugendschöffinnen und Jugendschöffen 
- Nachmeldung 
Vorlage: 19-0681/1 

  
Punkt 5 Bericht des Vorsitzenden des Fachausschusses "Begleitung 

des Haushaltsplanes" 
  
Punkt 6 Bericht des Vorsitzenden des Fachausschusses "Begleitung 

des Programms Aufholen nach Corona" 
  
Punkt 7 Bericht des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 
  
Punkt 8 Bericht der Verwaltung 
  
Punkt 8.1 Anfrage bezüglich Erhöhung der Zuschüsse für Schulkind-

betreuung 
Vorlage: 19-0786 

  
Punkt 9 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
 
 
 
 
 

 
Kreis  

Bergstraße 
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Anwesende: 

Vorsitzender: 
Lauer, Tobias Vertreter des Diakonischen Werks 

stellvertretende Vorsitzende: 
Stolz, Diana Erste Kreisbeigeordnete 

stimmberechtigte Mitglieder: 
Jünge, Olaf Kreistagsabgeordneter 
Straub, Susanne Kreistagsabgeordnete 
Bischof, Moritz Kreistagsabgeordneter 
Becker, Sibylle Kreistagsabgeordnete 
Krämer, Olivia Kreistagsabgeordnete 
Schmidt, Marius Kreistagsabgeordneter 

Vertretung für Herrn Sven Wingerter 
Reiners, Simone Kreistagsabgeordnete 

Vertretung für Frau Karin Hartmann 
Grün, Wolfgang Kreistagsabgeordneter 
Teufel, Manuela Kreistagsabgeordnete 
Seitz, Yvonne Kreistagsabgeordnete 
Ehret, Bruno Vertreter der Jugendverbände  

(anwesend ab ztw. TOP 1) 
Hartel, Werner Vertreter der Jugendverbände 
Simon, Peter Vertreter der Jugendverbände 
Meyer, Marilena Vertreterin der Jugendverbände 
Beck, Martin Vertreter der Jugendverbände 
Parker, Sebastian Vertreter der Arbeiterwohlfahrt 
Reiniger, Kirsten Vertreterin des Caritasverbands 

(anwesend ab ztw. TOP 1) 
Jungfleisch, Thomas Vertreter des Deutschen Paritätischen Wohlfahrtsver-

bands 
Vertretung für Herrn Lothar Müller-Wimmer 

beratende Mitglieder: 
Kuhnert, Kai Jugendamtsleiter 
Schmitt, Nicole Frauen- und Gleichstellungsbeauftragt 
Coordes, Meike Vertreterin des Gesundheitsamtes 

Kreisausschuss: 
Schimpf, Matthias Kreisbeigeordneter (Finanzdezernent) 

Verwaltung: 
Behrendt, Katharina Recht, Kommunalaufsicht und Kreisgremien 
Marsch, Valentin Jugendamt 
Rothermel, Nicole Jugendamt 
Menden, Simon Eigenbetrieb Schule und Gebäudewirtschaft 
Dr. Schlosser, Helen Gesundheitsamt 

Schriftführerin: 
Ernst, Nadja Fachbereich Kreisgremien 



19-008 Sitzung des Jugendhilfeausschusses des Kreises Bergstraße am 19.07.2023 

Seite 3 von 6 

 
Der Vorsitzende, Herr Lauer, eröffnete um 16:01 Uhr die 19-008. Sitzung des 
Jugendhilfeausschusses des Kreises Bergstraße, begrüßte die Anwesenden und stellte die 
Beschlussfähigkeit des Jugendhilfeausschusses fest. 
 
Entschuldigt fehlten die stimmberechtigten Mitglieder Frau Kreistagsabgeordnete Denise 
Grau, Frau Kreistagsabgeordnete Karin Hartmann, Herr Lothar Müller-Wimmer (Vertreter 
des Deutschen Paritätischen Wohlfahrtsverbands) sowie das  
beratende Mitglied Herr Johannes Hofmann (Jugendbeauftragter der Polizei).  
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Anerkennung der Sonnenkinder Elterninitiative Handicap 

e. V. als freier Träger der Jugendhilfe nach § 75 SGB VIII 
Vorlage: 19-0744 

 
Herr Kuhnert erläuterte kurz die Vorlage sowie die Begründung für die Ablehnung der An-
erkennung als freier Träger der Jugendhilfe nach § 75 SGB VIII. 
 
Fragen zu den Voraussetzungen der Anerkennung, zu den Möglichkeiten der Anpassung 
des Angebots sowie die zur Verfügung stehenden Haushaltsmitteln wurden von Herrn 
Kuhnert beantwortet.  
 
Im Rahmen der Aussprache wurde vereinbart, seitens des Jugendamtes ein wertschät-
zendes Begleitschreiben zur Ablehnung an den Verein aufzusetzen.  
 
Der Jugendhilfeausschuss fasste sodann folgenden 
 
Beschluss: 
 
Der Jugendhilfeausschuss des Kreises Bergstraße beschließt die Anerkennung der  
Sonnenkinder Elterninitiative Handicap e. V. als Träger der freien Jugendhilfe nach  
§ 75 SGB VIII abzulehnen.  
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig bei 3 Stimmenthaltungen beschlossen.  
 
 
Punkt 2: Richtlinie zur Förderung der Kinder- und Jugendarbeit im 

Kreis Bergstraße 
 
Herr Hartel, Vertreter des Kreisjugendrings, teilte mit, das Thema solle zurückgestellt und 
in der nächsten Sitzung des Jugendhilfeausschusses beraten werden. Hiergegen gab es 
keine Einwände.   
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Punkt 3: Anträge der Wohlfahrtsverbände und freie Träger der  

Jugendhilfe zur Berücksichtigung der Kostensteigerungen 
in der Kinder- und Jugendhilfe gemäß SGB VIII 
Vorlage: 19-0780 

 
Der Vorsitzende, Herr Lauer, berichtete über die eingegangenen Anträge seitens einiger 
Wohlfahrtverbände und freien Träger der Jugendhilfe zur Thematik. 
 
Herr Jungfleisch, Vertreter des Deutschen Paritätischen Wohlfahrtsverbandes, begründete 
als Vertreter der Wohlfahrtsverbände und freien Träger der Jugendhilfe die Anträge und 
erläuterte die Problematik und Beweggründe.  
 
Frau Erste Kreisbeigeordnete Stolz nahm hierzu Stellung und gab einige Erläuterungen 
zur Thematik, insbesondere zu den rechtlichen Problemen des Begehrens, und über das 
weitere mögliche Procedere.  
 
Im Rahmen der Aussprache wurde sich darauf verständigt, die Thematik und das weitere 
Vorgehen an den Fachausschuss „Begleitung des Haushaltsplans“ zur Beratung zu über-
tragen. Der Fachausschuss solle unter Berücksichtigung der zur Verfügung stehenden 
Haushaltsmittel einen Vorschlag erarbeiten, wie mit den Anträgen weiterverfahren werden 
soll.  
 
Der Jugendhilfeausschuss fasste sodann folgenden    
 
Beschluss: 
 
Der Jugendhilfeausschuss beauftragt den Fachausschuss „Begleitung des Haushalts-
plans“ die Anträge der Wohlfahrtsverbände und freie Träger der Jugendhilfe zur Berück-
sichtigung der Kostensteigerungen in der Kinder- und Jugendhilfe gemäß SGB VIII zu be-
raten und einen Vorschlag zu erarbeiten, wie mit den Anträgen weiterverfahren werden 
soll.  
 
Der entsprechende Vorschlag ist bis spätestens 06.10.2023 an den Vorsitzenden und sei-
ne Stellvertreterin zu übermitteln.   
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig.   
 
 
Punkt 4: Aufstellung der Vorschlagslisten zur Wahl der Jugend-

schöffinnen und Jugendschöffen für die Amtszeit vom  
01. Januar 2024 bis 31. Dezember 2028;  
hier: Vorschlagslisten Jugendschöffinnen und Jugend-
schöffen - Nachmeldung 
Vorlage: 19-0681/1 

 
Der Vorsitzende, Herr Lauer, informierte über die in der Sitzung verteilte Vorlage  
19-0681/1. Herr Kuhnert gab ergänzende Erläuterungen hierzu. 
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Der Jugendhilfeausschuss fasste sodann folgenden 
 
Beschluss: 
 
Der Jugendhilfeausschuss beschließt die der Vorlage 19-0681/1 anliegenden modifizierten 
Vorschlagslisten für die Jugendschöffinnen und Jugendschöffen.   
 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig.  
 
 
Punkt 5: Bericht des Vorsitzenden des Fachausschusses  

"Begleitung des Haushaltsplanes" 
 
Hierzu lag nichts vor.  
 
 
Punkt 6: Bericht des Vorsitzenden des Fachausschusses  

"Begleitung des Programms Aufholen nach Corona" 
 
Frau Erste Kreisbeigeordnete Stolz und der Vorsitzende des Fachausschusses, Herr  
Hartel, informierten über den aktuellen Sachstand zu den noch vorhandenen Förder-
mitteln des Programms Aufholen nach Corona.   
 
Der Jugendhilfeausschuss stimmte darin überein, die Ausschüttung der vorhandenen  
Fördermittel zur Wahrung der Frist so flexibel wie möglich zu gestalten. 
 
 
Punkt 7: Bericht des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses 
 
Der Vorsitzende, Herr Lauer, informierte über den nächsten Sitzungstermin des Jugend-
hilfeausschusses am 18.10.2023, 15.00 Uhr.  
 
 
Punkt 8: Bericht der Verwaltung 
 
Punkt 8.1: Anfrage bezüglich Erhöhung der Zuschüsse zur Schul-

kindbetreuung 
Vorlage: 19-0786 

 
Frau Erste Kreisbeigeordnete Stolz informierte über die in der Sitzung verteilte Vorlage  
19-0786 zur Beantwortung einer Anfrage aus der letzten Sitzung des Jugendhilfeaus-
schusses bezüglich Erhöhung der Zuschüsse der Schulkindbetreuung.  
 
Der Jugendhilfeausschuss hat von der Vorlage 19-0786 Kenntnis genommen.  
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Punkt 9: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
Hierzu lag nichts vor.  
 
 
Die Sitzung wurde um 16:57 Uhr durch den Vorsitzenden, Herrn Lauer, geschlossen. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
 
gez. Lauer       gez. Ernst 
 
Vorsitzender       Schriftführerin 
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